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Chestiunea şcoalelor noastre.
f  -■■■£*’>. —r>'

Dacă coDniderăm starea mate- 
rială a poporului nostru, trebue să-l 
idmirăm pentru sacrificiile multe, ce 
le-a făcut pentru şcoale.

In timpul dm urmă însă au în
ceput a se ivi simptoame, cari pre
vestesc o  împuţinarea interesului faţă 

|4je şcoale le dela sate. 
r  Aceste simptoame au o însem
nătate cu mult mai mare în mersul 
nostru cultural, decât ca ele să ră
mână nestudiate.

Pentru aceea în şirele de faţă 
vreau să desfâşur întrebarea, pentru 
ce în timpul mai nou a început po
poral nostru a fi mai nepăsător faţă 
de şcoalele sale, cari le-a susţinut 
pănă aci cu atâtea jertfe ?

Dacă studiem împrejurările din 
cari provine nepăsarea poporului faţă 
de şcoală, atunci prima o aflăm în 
iipsa de zel a unor învăţători.

Este cunoscut ca avem o mul
ţime de învăţători foarte zeloşi, cari 
merită multă recunoştinţă din partea 
ăoastră, dar în schimb avem mulţi 
şi leneşi, nepăsători, lipsiţi cu totul 
de vocaţiune. Aceştia sunt simbrieşii, 

L&ri privesc numai la salariu, dar nu 
Ife interesează nici de aceea ca spi
ritul propunerii să fie religios, nici 
de înfiinţarea de coruri bisericeşti. 
Forţarea morală în afară de oficiu, 
resp. afară de oarele de şcoală, pre- 
sihtă o contradicţie cu idealul bise- 
ricei noastre despre iuvăţătorime.

Poporul, care nu a ieşit din sa
tul său, îşi face idee despre şcoala 
conf. din exemplul ce i*l-a înfăţişat 
învăţătorul ce l-a avut şi identifică 
şcoala conf. cu învăţătorul său, şi în 
naivitatea sa, când i-se cer sacrificii 
pentru şcoală, răspunde: „Pentruce 
să jertfim pentru şcoalele noastre, cari 
an aşa învăţător» răi ?“

A doua causă este lipsa de bună 
credinţă în unii învăţători. Sunt în

tre învăţătorii noştri unii cari joacă 
un rol fals şi nesincer în relaţiauile 
lor faţă de biserică şi comuna bise
ricească. Unii din învăţătorii negli
jenţi îu împlinirea agendelor, se sus
ţin la supraîaţă prin acuse tainice şi 
făţişe contra preoţilor şi a comunelor 
bisericeşti.

Aceşti învăţători îşi petrec tim
pul în târguieli, acum contra neîn- 
casării salarului, acum contra cuar- 
tirului, ba contra salei de propunere 
etc. Iar când comuna bisericească 
vrea să-i delăture, ei se presintă de 
martirii ideiei de stat şi ori cât ar 
fi de negligenţi, organele adminis
trative îi susţin şi îi apără.

Acest fel de învăţători progres 
nu fac, ci fac şicanări şi spese peste 
măsură comunelor.

Urmarea este, că greutăţile pe 
popor cresc mereu iar folos diu şcoa
lă nu există; că atunci când se cer 
sacrificii nouă, poporul răspunde „ast
fel de şcoală nu merită sacrificii“.

Alta causă este acţiunea unila
terală a unor intelectuali şi preoţi.

Sunt şi azi unii intelectuali chiar 
şi preoţi, cari susţin, părerea, că este 
o greşaiă susţinerea şcoalelor.

Deşi aceşti intelectuali ar trebui 
să-şi validiteze opinia în pressă, în 
adunări bisericeşti şi să câştige pen
tru opinia lor autorităţile bisericeşti 
mai înalte, dacă nu le conviue hotă
rârea ce s’a Juat; dar ei se declară 
în vorbiri private cu ţăranii prin 
târguri şi în alte conveniri contra 
decisiunilor autorităţilor bisericeşti.

Bieţii ţărani, cari formează se
natele sau epitropiile şcolare şi pe 
cari dragostea de biserică şi neam 
îi îndeamnă la sacrificii pentru şcoa
le, devin de tot descurajaţi, când 
aud dela cutare intelectual ori preot, 
că ei îndeplinesc o acţiune nesoco
tită ori nefolositoare. Şi nu arare-ori 
acele vorbiri private au urmarea, că 
dau naştere unei acţiuni contrară si-

linţelor preotului întru susţinerea 
şcoale&r.

Are cine lucra spre paralisarea 
acţiunei preotului, aparatul adminis
trativ, învăţătorii de stat, unde e- 
xistă, jidanii etc. nu e de lipsă ca 
şi unii de ai noştri să provoace, lu- 
ându-şi aer de mari ştiutori, neînţe
legeri şi frecări între preot şi con
tribuabilii şcoalei.

Altă causă o formează ţinuta 
contrară şcoalei ori nepăsătoare a 
unor învăţători confesionali. Sunt 
comune, unde şcoala e excepţionată 
din un motiv ori altul. Poporul stă 
nedecis, căci preotul îl îndeamnă la 
şcoală conf. dar notariul, crâşmariul, 
primăriul şi până cel din urmă ju
rat, toţi îi vorbesc de-o şcoală de stat 
ce-i va pica gata în gură. In aceas
ta împrejurare singurul apărător na
ţional al şcoalei, pe lângă preot ar 
trebui să fie învăţătorul confesional. 
Dar ce fac aceia? Unii în speranţă, 
că dacă se va schimba caracterul 
şcoalei, vor fi ei numiţi, iau posiţie 
contra şcoalei şi agită şi dânşii pen
tru şcoală de stat contra preotului. 
Alţii iau o posiţie cu totul indife
rentă faţă de şcoală; ca aşa să nu 
se duşmănească nici cu organele ad
ministrative, nici cu susţinătorii şcoa
lelor confesionale.

Cea mai de frunte causă însă 
constă lu schimbările neîncetate în 
disposiţiile de edificare ce se fac la 
comitate.

Este cunoscut, ca guvernanţii 
noştri în toate afacerile se silesc „a 
da pe domnul“. Aceasta manieră 
domneşte şi la comitat şi în comune. 
Nime nu mai întreabă de starea co
munelor, ci prescrie planuri de edifi
cii costisitoare pe sama oficiului no
tarial, pe sama primăriei etc.

Aceasta stare domneşte şi faţă de 
şcoale. Nu-i vorbă, se cuvine ca edi
ficiile şcolare să corespundă cerinţelor

sociale şi igienice, dar luxul şi fala 
mare nu ar avea loc.

Dar unele comitate cuprinse de 
mania de a arăta mai mult decât 
suntem, şi faţa de edificiile şcolare 
trec în exces. An de an îşi schimbă 
statutele de edificare şi edificiile şco
lare aprobate azi le excepţionează 
mâne.

In unele comitate d. e nu con
ced edificarea cu grinzi, ci numai cu 
ştucatură ş. a.

Popprul cuprins de fiica excep- 
ţiouării se teme a mai spesa şi Iţi 
replică: „dar dacă şi acest plan va fi 
excepţionat? Mai bine facă statul 
cum îi place“.

Tot aceasta procedură se ur
mează faţă de recvizitele şcolare.

Fiecare ministru de culte vine 
cu metodul său de bănci, cu mapele şi 
manualele sale. Bietele comune nu 
pot avea bani de aruncat. Mai dure
ros însă e, că statul, cu ridicarea 
şcoalelor de stat nu se grăbeşte în 
acele comune, unde nu există şcoale 
de loc, ci în acele unde au şi confe
siunile. Aşa, încât s’ar părea că scopul 
statului nu e luminarea şi ajutarea 
poporului sărac, ci detragerea lui de 
sub iufluinţa şcoalelor confesionale. 
E destul de rău că nu avem o sta
tistică a comunelor. Unde 50— 60 de 
prunci nu se instruiază de loc, Arhie
reii noştri ar trebui să ceară ajuto
rul statului pentru aceste locuri, chiar 
în cassa magnaţilor.

Ar" fi încă o mulţime de împre
jurări de amintit, dar cred, că şi 
aceste sunt destule, pentru ca cei che
maţi să mediteze asupra lor, şi cari 
apasă greu asupra existenţei şcoale
lor noastre —  şi să cerce a le delătura._________ _ -  f- -

Presa de preste munţi. Din inciden
tul suspendării apariţiei ziarului »Lupta*, 
»Viitorul« din Bucureşti scrie cu titlul de 
mai sus un prim articol, în care găsim şi 
o apreciare a presei noaslre.

FOILETONUL »GAZ. TRANS.«

P ă r ă s t a s u l .
Schiţă de 

Antoniu Cehov.

in satul Verchnîje Saprudy, ia bise
rica cu hramul Născătoarei, tocmai se sfîr- 
şise slujba d-zeească. Oamenii nu mai stau 
Hoiştiţi la locul lor, ci es cu grămada din 
sfântul locaş.

Numai Andrei Andreicistătea nemiş
cat. A\\ât©ici avea o boltită, aparţinea in
teligenţei satului şi era unul dintre cei 

: «nai bătrâni oameni din sat. El se răzi- 
; roase de marginea choruiui şi aştepta 
ceva. Faţa lui rasă, durdulie, nu de tot 
i^tedă şi stricată de vărsat trada azi 
dpiiă sentimente contrare: supunere faţă 

destinele sorţii nepătrunse şi o super
b ă  margini faţă de trecătorii, ce se 

e curau p© lângă .el, îmbrăcaţi cu rocuri, 
J  femeile cu nâfrămi pistriţe. In cinstea 
Duminecii Andreici se îmbrăcase aseme
nea unui ,dandy. Ei avea un roc de pos
tav, cu nasturi galbini, de os, pantaloni 
<(p coloare albastră, cari nu erau yîrîţi în 
cjsnie şi era încălţat cu galoşi solizi, neş- 
te galoşi colosali, diîormi. tocmai de aceia, 
de cari poartă numai persoane serioase şi 
pătrunse de sentimente religioase. 1

Ochii săi tulburi, greoi sunt îndrep
taţi spre păretele sanctuarului, împodobit 
cu icoanele sfinţilor. El priveşte feţele sfin
ţilor, cari îi sunt deja de mult cunoscute; 
se u»tă la crâsnicul Matvei, care îşi umflă 
obrazii şi stânge luminile; priveşte la ico
nostas, pe care se află icoane sfinte, la 
covorul învechit, la diaconul Lopuchov, 
care se grăbeşte a eşi din altar, aducând 
anaforă pentru bisericanii în vrâstă. Toate 
aceste le văzuse el de mult, le văzuse 
foarte adese ori, şi le cunoaşte cum îşi 
cunoaşte casa... Numai un lucru e curios 
şi neobicinuit: în uşa cea de cătră mează- 
noapte s?â părintele Grigorie, care nu se 
desbrăcase de ornate şi îşi mişcă în con
ţinu cu mâni? stufoasele sale sprâncene.

— Doamne dă-’i sănătate, dar oare 
cui face el semne? —  se cugetă An
dreici.

—  Eată, face semn şi cu degetul. Şi 
bate cu piciorul în pământ. —  D-zeule! 
Aceasta e o istorie, Precesta mea! Oare 
pentru cine sunt aceste?

Andrei Andreici priveşte în jur şi 
observă, că biserica e de tot goală. Numai 
la uşă se află vre-o zece oameni, dar şi 
aceştia sunt cu spatele cătră altar.

— Dar’ vino odată, când ţe chiamă 
om ul! Ce stai acolo, ca o statuie ? — se 
aude glasul furios al părintelui Grigorie.

Pe tine te chem !

Andreici priveşte la faţa roşie, mâ
nioasă a preotului Grigorie, şi abia acum 
pricepe, că semnele cu sprâncenele şi cu 
degetul erau adresate lui. El se cutre
mură pe un moment, se deslipeşte de pă
retele choruiui şi păşeşte spre altar, cior- 
săindu-’şi galoşii.

— Andrei Andreici, tu ai datţidulaîn 
care se zice, că să se cetească rugăciuni 
pentru mântuirea sufletului răposatei Ma- 
ria? — întreabă preotul mânios, îndrep- 
tându-’şi ochii asupra obrajilor graşi, în- 
ferbântaţi ai lui Andreici.

— Da, aşa este.
— Aşa dar tu ai scris-o? Tu?
Şi părintele Grigorie îi arată mânios 

ţidula. Pe ţidula aceasta, crre a fost dată 
împreună cu o prescură, stătea scris cu 
litere mari, strâmbe:

»Pentru mântuirea sufletului roabei 
lui Dumnezeu Maria, curtezana desfrâ
nată«.

— Da, e adevărat..... Eu am scris 
aceasta —■ răspunde Andreici.

—  Cum ai cutezat tu să scrii aşa* 
ceva? îl îutrebă cu voce trâgănată pre
otul şi în glasul său răguşit se cuprindea 
mânie şi spaimă.

Andrei Andreici îl priveşte cu uimi
re stupidă, se miră şi H cuprinde fr ica : 
nici când în viaţa lui n’a grăit în aşa ton

părintele Grigorie cu lin poporean, care 
aparţine inteligenţei satului. Ambii tac un 
minut şi privesc unul la altul în ochi. 
Uimirea lui Andreici e aşa de mare, încât 
laţa-’i durdulie se face lătăreaţă, ca alua
tul câni îi verşi din covată.

—  Cum ai putut să-’ţi permiţi a- 
ceasta? repetă preotul.

— Ce ? întreabă Andrei Andreici în 
ton îndoeinic, esprimând trăgănat cu
vântul.

— Şi tu nu mă pricepi? grăieşte în 
mod şoptîtor preotul Grigorie, făcând mi
rat un pas îndărăt şi bătând în palme,

— Ce porţi, rogu-te pe umeri: e cap 
ori un alt obiect ? Tu dai o ţidufă pentru 
pristol, scrii însă pe ea cuvinte, cari nu e 
cuviincios să se esprîme nici pe stradă. 
Ce te înhofbi? Ori poate nu ştii, ce înţe
les au aceste cuvinte?

O spui aceasta cu privire la vorbele 
curtesanâ desfrânată? şopteşte Andreici, 
roşindu-se şi clipind din ochi. — Dar 
D-zeu in îndurarea ş a . . .  a iertat acestei 
curtezane., . şl i-a pregătit asilul. Şi cuin 
să se înţeleagă această vorbă se vede din 
viaţa sfintei: Maria egîpteânca —  mă rog 
de iertare.. . .

Andreici voeşte să se mai folosească 
de un argument pentru a se legitimă, 
dar îi se încurcă vorba şi îşi şterge bu
zele cu mâneca.
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»Viitorul« anunţând suspendarea apa
riţiei »Luptei« scrie între altele urmă
toarele :

»Adversarii partidului naţional ro
mân au pus faptul acesta în legătură cu 
înfrângerea candidaţilor români la recen
tele alegeri. Şi bucuria lor a fost cu atâta 
mai mare, căci în Ardeal şi Ungaria pres- 
sa este cea mai trează sentinelă a româ
nismului. Acolo cuvântul scris îşi are greu
tatea lui. Acolo singure ziarele poartă pe 
faţă lupta pentru libertate. Singure ele 
îndrăsnesc să arate abuzurile administra
ţiei, să ceară respectarea legei şi aplica- 
rea ei.

Poporul ascultă de cuvântul scris. O 
gazetă în casa unui ţăran român este con
siderată ca o evanghelie stântă. Aceasta o 
ştiu adversarii aspiraţiunilor naţionale ale 
Românilor. Tocmai de aceea îi vedem în
dreptând u-se cu atâta patimă în contra 
ziariştilor români, între cari nu există 
nici unul, care să nu fi făcut cunoştinţă 
cu temniţa dela Vaţ şi Seghedin. In sco
pul de a slăbi pressa românească, adver
sarii Românilor au inventat amenzile cele 
grele, din cauza cărora vechia »Tribună« 
din Sibiiu a fost nevoită să-şi suspende 
apariţia.

Cam era. In şedinţa de eri a camerei s-a 
continuat discuţia asupra proiectului de indemni
tate, care probabil se va încheia azi. V a  urma 
imediat la ordinea zilei proiectul pentru contin
gentul de recruţi.

Moţi sau Ţopi.
Pentru a ne cunoaşte noi pe noi este 

de lipsă a scruta şi originea numelor de 
ţinuturi şi a diferitelor numiri, sub cari 
apare poporul nostru.

Cunoaştem Câmpeni, Hăţăgani, Bâr- 
seni, Mocani, etc. Pe locuitorii Munţilor 
Apuseni din Ardeal mulţi îi numesc M oţi, 
care nume însă ei între ei nu-1 folosesc 
ci de regulă se numesc Munteni, dar locu
itorii din comunele de sus de opidul Câm
peni poartă numele de Ţopi, Aceştia sunt 
aşa numiţii ciubărari, cari cutreieră A r
dealul, Ungaria şi Bănatul, ajung şi prin 
România cu doniţe şi ciubăre — dar 
cei mai mulţi numai cu cercuri, ducând 
acum o viaţă năcăjită şi amărâtă din pri- j 
cina eschiderei lor dela folosinţa pădurilor 
şi păşunatelor din munţi — acaparate de 
erariul regesc.

Din mijlocul acestor Ţopi s-a născut 
Horia şi Iancu, eroi ai neamului românesc, 
cari ş’au jertfit viaţa pentru eliberarea 
Românilor din Ardeal din sclăvie şi apoi 
din iobăgie.

Românii dela ţară deveniră stăpâni 
pe moşiile lor |iobăgeşti, Ţopii însă fură 
scoşi din folosinţa pădurilor şi păşunatelor, 
cari din moşi-strămoşi le folosiseră, şi azi 
chiar şi vaca de lapte trebue să o ţină 
la păşune de funie, ca să nu între fn

—  Adecă aşa înţelegi tu aceasta? 
esclamă preotul Grigorie, bătând în palme, 
D-zeu a iertat-o — mă înţelegi? —  a 
iertat-o, tu însă o învinovăţeşti, o pone
greşti, o numeşti cu vorbe necuviincioase 
şi încă pe cine? Pe propria ta fiică repo- 
sată! Un asemenea păcat nu vei afla scris 
nici în cărţile sfinte, nici in cele lumeşti. 
Eu îţi zic: să nu voiască omul a fi chiar 
prea înţelept! Da, fiule, să nu se sfâto- 
şească omul! D-zeu ’ţi-a dat minte spre a 
cerceta lucrurile, dar’ daca tu nu o ştii 
fo'osi, nu-’ţi bate capul cu nim ic. . .  şi 
taci.

—  Dar’ ea a fost o... actriţă, să fie 
cu iertare, grăi Andrei Andreici, cu faţa 
uimită.

— Actriţă! Ori-ce ar fi fost, tu tre
bue să uiţi toate după moartea ei şi să 
nu scrii lucruri de aceste pe ţidulă.

—  Aceasta e adevărat — declară An
dreici aprobând.

— Trebue să ţi-se dee un canon — 
strigă din altar diaconul cu vocea sa de 
bas, privind dispreţuitor la faţa perplexă 
a lui Andrei Andreici. — Atunci vei în
ceta cu sfâtoşeniile! Fata ta a fost o ac
triţă vestită. S-a scris şi în gazete despre 
moartea ei», filosoful© I

—  E drept... în adevăr... cuvintele nu 
sunt potrivite, zise încet Andreici, dar eu 
nu le-am folosit să o învinovăţesc, părinte

G A Z E T A  T R A N S I L V A N I E I .

păşunatul oprit, care i-sa demarcat aproa
pe de pragul caselor, resfirate pe dealuri 
şi văi.

Despre stările aceste triste Românii 
sunt datori a vorbi şi a se interesa mai 
mult, ca până aci, căci cu cântarea »Ţopul 
la drum« nu se pot vindeca grelele împre
jurări, în cari se află muntenii.

Dar să mă întorc la numele Ţop. Is
toricii maghiari, cari scriu istoria cu scop 
de politica şovinistă, afirmă că Românii nu
mai în veacul al XlII-lea s’ar fi strecurat 
din Balcani în ţările azi locuite de Români.

Această teorie s’a combătut cu deplin 
succes şi până acum şi pentru a o dovedi 
de născocire ne serveşte şi numele »Ţop« 
al locuitorilor din Munţii Abrudului

Scriitorul grec Constantin Porfiro- 
genetos în descrierea Ardealului, între lo
cuitorii ţării însemnează şi o poporaţie cu 
numele Tzopon, pe care o descrie ca pe 
cea mai războinică şi mai puternic^dintre 
locuitorii Ardealului. Acest istoriograf a 
vieţuit în veacul al Xi, deci pe acel timp 
Ţopii locuiau în Ardeal şi fiind-că numirea 
aceasta s’a păstrat până în ziua de azi şi 
se refere la poporul român, ai cărui trecut 
tocmai se nimereşte cu descrierea lui 
Constantin Porfirogenitos —  esistenţa Ro
mânilor pe teritorul Daciei Traiane este 
dovedită, şi scornitura lui Roesler, Hun- 
falvy şi soţi e dată de minciună.

Numele de >Tzop< mai obvine in 
descrierea păţaniilor regelui Otto, ales 
după stângerea casei domnitoare a regi
lor ungari din familia arpadiană.

Aces rage —  om tinăr — a voit să 
ia de soţie pe fica voivodului din Ardeal 
Apor, care locuia in Deva. In loc însă 
de-a fi primit bine acest petitoriu, el de
veni prinsonier în Deva şi despoiat de 
coroana ţărei Ungaria, pe care o purta cu 
sine, şi a fost dat ca rob pe mâna voivo
dului român din ţara Haţegului, cu în
sărcinarea ca să-i prăpădească. Voivodului 
român însă ii se făcu milă de acest om 
tânăr şi frumos, şi ca să-l mântuiască de 
o soarte tristă, ce-’i pofteau oligarhii ma
ghiari — l-a scos pe căi laterale în >Ţerra 
Tzopus«, care se începea dela nialui drept 
ai Murăşului până în munţii Bihorului, 
dela cari începea voivodatul Belinis — a- 
decă a Biuşului.

»Terra Tzopus« avea in fruntea sa 
un voivod Român cu reşedinţa in Abrud, 
asemenea şi ţara Binşului. Prin aceste ţi
nuturi stăpânite de voivozi români a fost 
condus regele Otto, sub paza românească 
până la Maramureş, de unde a trecut în 
Polonia, în care ţară a şi rămas.

Această păţanie a regelui Otto a 
descris-o secretariui lui, un bărbat din Şti
ri», în limba nemţească, precum aceste le 
spune Haşdeu în opui său despre Radu- 
Negru. In această carte se mai face amin
tire că papa Benedict al VI la anul 1360 
pentru propagarea catholicismului s-a

adresat cu scrisoare cătră voivozii români 
din Ardeal şi între aceştia este numit şi 
voivoda de terra Tzopus cu numele.

Prin documentele aceste istorice se 
constatează, cumcă numirea de Ţop a lo
cuitorilor din munţii apuseni ai Ardealu
lui este străvechie şi dacă plnă Sn zilele 
noastre s’a susţinut în graiul poporului 
—  noi trebuie să o susţinem şi cinstim.

Este fapt istoric, că pe timpul inva- 
siunei barbarilor în Dacia poporaţiunea 
română s’a letras in munţi în ţinutul 
Abrudului, Maramureşului şi al munţilor 
din ţara Haţegului, în munţii Olteniei etc. 
şi astfel a fost scutit de perire. Din a- 
ceste cuiburi s’au resfirat apoi Românii 
în ţările, unde azi trăim. Istoria ţărei 
ungureşti ne dovedeşte, ca Ungurii ni-au 
aflat aici şi că voivodatele române au 
esistat până sub regele Sigismund, care 
le-a desfiinţat, rămârând însă totuşi cu 
oarecare autonomie, precum arată esis
tenţa cneziatelor române.

In zilele noastre e foarte de dorit, 
ca se scrutăm trecutul nostru, c i  să ne 
oţelim contra curentului desastros pus Ja 
cale de contrarii noştri. E de lipsă ca să 
ştim, câ noi şi în timpurile trecute am 
fost element de sine stătător în viaţa 
publică a acestui stat, şi ca mare parte am 
contribuit Ia esistenţa regatului ungar, a 
căror factori de azi voiesc a ne nesocoti, 
ba chiar a ne nega dreptul la existenţă 
naţională.

Voivodatul de »terra Tzopus« încă 
ne serveşte de încurajare la dorinţa de a 
ne validita şi prin urmare şi conservarea 
numelui de Ţop pentru locuitorii din 
munţii Apuseni ai Ardealului este ca mo
nument Istoric de mare preţ.

Nici odată însă să nu uităm dato- 
rinţa de a conlucra pentru înbunătăţirea 
soartei aceşti popor, azi luat ia goană 
pentru Fântâcele şi Dealul mare.

(Alba-Iulia).
Rubin Patiţia, 

advocat.

In preajma nonelor alcătuiri 
ale „Solidarităţii“ .

Se susţine, că ultima adunare gene
rală a »Solidarităţii« —  prin alcătuirile 
ce a hotărât să pună la cale — este un 
moment de mare însemnătate în viaţa 
economică a poporului nostru. Recunoaş
tem şi noi, dar ne permitem a adauge, 
că numai atunci, dacă va succede ca al
cătuirile proiectate să se întrupeze în mod 
corăspunzător şi folositor scopurilor în- 
nalte economice, ce se au in vedere. Cu 
alte cuvinte, dacă va succede, ca banca de 
asigurare să devină instituţiunea de folos 
obştesc, ce se aşteaptă; dacă prin acţiu
nea pentru organizarea economică a po
porului nostru pe baza principiului de în

soţire se va regenera întreaga noastră ac* ^  
tivitate pe terenul producţiunii şi circula* 
ţiunii avutului nostru şi dacă biroul de? 
informaţiune va aduce foloase reale şB 
binesîmţite creditului şi întreprinderilor \ 
româneşti. 1 x

întrebarea deci este: succede-va sai&
I  'ba, ca alcătuirile proiectate să se intru* 

peze în conglăsuire şi să servească cu[ 
adevărat scopurile economice, ce se ur4 
măresc? Dacă va succede, viaţa noastră! 
economică va face un pas înainte în des* 
voltarea şi consolidarea ei, iar dacă nu, ,0 
ne vom alege nu numai cu o acţiune ză- ! 
dărnicita, dar tot-odată —  şi aci va fir 
adevărata calamitate — cu o dovadă tristă { 
a incapabilităţii noastre de alcătuire.

Mărturisim aceasta cu toată hotărî* 
rea, pentru-că direcţiunea »Solidarităţii 
şi-a dat bine samă de răspunderea cea 
mare, ce a luat-o asuprâ-şi, prin aceea, că 
a provocat hotărârile relativ Ia cele trei 
alcătuiri, amintite mai sus. Ea a înţeles, > 
că nu e de demnitatea instituţiunii, ce o 
reprezintă, a provoca nişte hotărâri, carii 
să poată rămânea litere moarte. Şi ea 
ştie, că nouă nu e permis a face numai | 
încercări, ci hotărârile noastre trebuescs 
prefăcute în fapte temeinice şi durabiieB 
Tocmai de aceea propunerile sale şi ie-|i,
făcut numai după lungi şi amănunţit«' 
studii şi desbateri ţi numai după-ce s’a 
convins, că condiţ unile primordiale eco-f 
non.ice şi financiare pentru întruparea! 
instituţiunilor proiectate există şi că deci ? 
acestea se pot realiza.

Da, dar direcţiunea »Solidarităţii« a 
fost în ciar şi cu aceea, că aceste condi* 
ţiuni economice şi financiare sunt numai 
materialul brut de acţiune, care trebue I 
prelucrat, folosit şi exploatat prin factorii: 
chemaţi a coopera la alcătuirea şi susţi
nerea instituţiundor proiectate. Ori, aceşti *  
factori sunt pe de-o parte aceia, cari vor 
conduce lucrările, dela cari se va pretinde f 
o voinţă şi energie de fier, şi pe de altă j 
parte, publicul nostru mare, dela care se; 
pretinde pricepere, bunăvoinţă şi un grair 
de însufleţire chiar. Aceşti doi factori tre
bue să se sprijineascâ şi întregească reci
proc, dacă e vorba ca rezultatele lor ş â . 
fie folositoare. Indatâ-ce unul din aceştj?  ̂
factori va rămânea în nelucrare ori nu va 
participa îu măsură suficientă ia acţiune, 
încercarea şi sforţările celuialalt rămân: 
zadarnice. Rezultă dar, că dacă condiţiu-- 
nile economice şi financiare necesare al** 
cătuirilor proiectate există, succesul sau: 
nesuccesul acestor alcătuiri atârnă esclu*j 
siv dela felul cum cei doi factori de cari; 
vorbim, vor şti să se sprijineascâ şi intre* * 
gească în acţiunea lor.

Conducerea lucrărilor de alcătuire o 
vor avea desigur bărbaţi designaţi de di*; 
recţiunea »Solidarităţii« şi adecă astfel de 
bărbaţi, cari sunt convinşi de putinţa şi! 
succesul acţiunii de întreprins. Ei vor so-f

Grigorie, ci am voit să mă esprîm ca din 
biblie... ca să ştiţi mai bine pentru cine 
să faceţi rugăciunile. Doară in catastiful 
părăstaselor stă scris : Ioan băiatul, Iagor 
luptătorul, Pavei ucisul şi alţii..* Aşa am 
vrut şi eu...

—  Aceasta n-are înţeles, Andrei! 
Dumnezeu te va ierta, de altă-dafcă însă 
cugetă-te mai bine. înainte de toate nu 
filosofa, umble-ţi gândul ca Ja ceialalţi. Fă 
zece mătănii, când zici rugăciunile, şi acum 
poţi m erge!

—  Bine, grăi Andreici, bucurându-se 
că predica-morală s-a sfârşit şi dând feţei 
sale un aer de demnitate şi onestitate. —  
Zece mătănii, pricep. Dar acum vreau să 
vă rog şi eu pentru ceva... Deoarece to
tuşi eu i-am fost tată... Şi fiind-că răpo
sata, ori cum a fost, a fost fata mea, aş 
vrea... mă rog de Iertare, aş vrea să te 
rog, să-i faci un părăstas. Şi te rog şi pe 
d-ta, părinte diacoane!

— Vezi, aceasta e Ia Ioc — grăi pă
rintele Grigorie, desbrăcându-se de odăjdii. 
Aceasta e de lăudat, e bine...! A cum mergi, 
îndată vom face.

Andrei Andreici pleacă dela altar cu 
paşi măsuraţi se opreşte in mijlocul bise- 
ricei cu faţă roşie, sărbătorească, a cărei 
espresiune se potriveşte cu festivitatea 
unui părăstas. Crâsnicul Matvei aduce îna
intea lui măsuţa cu coliva şi îndată după

aceea se începe celebrarea părăstasului. In 
biserică a tăcere. Nu se aude decât sune
tul metalic ai cădelniţei şi cântarea tră- 
gănată...

Lângă Andrei Andreici stă crâsnicul 
Matvei, moaşa Macarjevna şi băiatul ei cu 
mâna seacă. Afară de ei nu se află nimeni 
în biserică. Diaconul cântă cam slab, în un 
ton de bas neplăcut, dar cu toate astea 
versul şi cuvintele sunt aşa de triste, în
cât Andreici îşi uită din când în când de 
timbrul sărbătoresc şi se adânceşte în 
gânduri.

El îşi aduce aminte de Maşutca sa... 
Se cugetă, că ea s’a născut în timpul când 
el era încă în slujbă la familia boerească 
din Verchnije Saprudy. Ocupat peste mă
sură cu slujba sa, nici n’a băgat bine de 
seamă cum ’i-s’a înciripat fata. Periodul 
lung de timp, când fetiţa era o fiinţă gra
ţioasă cu părul blond şi ochi visători, abia 
de mărimea unei copeici*), îi trecu fără 
de veste pe dinaintea ochilor. Fata a fost 
crescută, ca în genere toţi copii servito
rilor, cari steteau în graţie la boieri, în 
cea mai mare desmerdare, la oi altă cu 
domnişoarele. Boerii ca să le treacă de 
urât, au învăţat-o a ceti, a scrie, a dansa 
ear’ el nu s’a îngrijit de educaţia e*. Nu
mai câte odată, arare-ori, când o întâlnea

*) Monetă rusească mică.

în poartă sau pe trepte, îşi aducea aminte* 
că mititica este fata lui şi încât aveatim ţ < 
liber, începea a o învăţa rugăciunile şi 
istoria biblică. O, pe vremea aceea el era 
un bun cunoscător al dogmelor religioase’ 
şi al sfintei scripturi. Fetiţa îi asculta cu; 
plăcere, deşi se arăta fără voie şi peste1 
tot era serioasă. Rugăciunile le recita căs*> 
când dar’ era foarte atentă îndată ce ta- 
tăi ei, dându-’şi silinţa să se esprime în j  
figuri, ii povestea întâmplări din biblie. Eaj. 
se făcea palidă şi privea mirată cu ochiiî 
ei albaştri, când auzea de pedeapsa Sodo*| 
mei şi de suferinţele micului băiat IosifJ 
Când apoi Andreici a eşit din slujbă şi pe| 
banii adunaţi ’şi-a deschis în sat o boltiţii 
Maşutca a plecat cu boerii la M oscva...I

Cu trei ani înainte de moarte, iatai 
a cercetat pe tatăi-său. El abia a cunos
cut-o. Era o femee tinără, bine închegaţi,? 
cu maniere d& damă şi îmbrăcată dom
neşte. Vorbea la înţeles, cu espresiuni din 
limba literară, fuma ţigări şi dormea pânl 
la ameazi. Când a întrebat-o Andrei An*̂  
dreici despre ocupaţiunea ei, Maşutca # v 
declarat, privindu’l în faţă cu neruşinării! 
»Eu sunt actriţă!« Servitoriului de odini
oară ’i-se păru sinceritatea aceasta de cul
mea cinismului. Maşutca începu a se făli 
cu succesele ei şi cu viaţa de artistă, vă
zând însă că tată-i său roşeşte şi face ges
turi de mirare, tăcu. Aşa în tăcere şi făritI



Pagina 3. G A Z E T A  T R A N S I L V A N I E I Nr. 152.—1910

licita concursul publicului mare, dela care 
dacă se aşteaptă pricepere, bunăvoinţă şi 
Însufleţire e de lipsă să-i dăm prilej să 
cunoască şi să se convingă însuşi de pu
terea de viaţă şi de folosul netăgăduit al 
alcătuirilor pentru care-1 chemăm. Toc- 

> mai de aceea socotim, că avem datorinţa 
' ca acum, în preajma alcătuirilor proiec

tate, să mai revenim odată asupra lor, să 
ie explicăm şi desluşim, pe sama publicu
lui mare, din toate punctele de vedere.

Să le luăm pe rând.

I.
Cea dintâi dintre alcătuirile proiec

tate este banca de asigurare. Relativ la 
acest obiect, direcţiunea »Solidarităţii« a 
publicat un raport confidenţial, care, cre- 
dtm, e destul de bine cunoscut şi care 
arată şi dovedeşte rând pe rând că avem 
toate condiţiunile necesare pentru înteme
ierea şi susţinerea unei bănci de asigu
rare. Astfel se arată şi dovedeşte, că am 
avea teren de activitate, că ş’ar afla con
tingent suficient de afaceri şi că am dis
pune atât de forţele materiale, cât şi de 
cele intelectuale de care e lipsă pentru a 
fonda şi desvoita o bancă de asigurare. 
Afară de aceasta, direcţiunea »Solidari
tăţii« a mai pregătit un raport în chestia 
băncii de asigurare, care raport se va pu- 
blica în curând şi în care se arată că 
orice nedumerire prin care s’ar trage la 
Îndoială succesul sau rentabilitatea proiec
tatei întreprinderi —  e nebazată. Rapoar
tele acestea au avut darul să convingă pe 
mulţi de putinţa înfiinţării, susţinerii şi 
rentabilităţii societăţii de asigurare. Şi ca 
dovadă am mulţime de epistole de ade
renţă dela fruntaşii vieţii noastre publice 
din toate părţile locuite de Români, prin 
care declară că cred cu tărie In reuşita 
întreprinderii, căreia îi şi pun în vedere 
tot sprijinul lor.

Şi cu tot dreptul.
(V a  urma )ŞTIRI.

Artileriştii din Braşov au plecat eri
la manevre. Ei merg întâiu la Sibiiu, 
unde fac în vre-o 8— 10 zile deprinderi 
de puşcat. După aceea vor lua parte la 
manevrele de trupe din jurul Făgă
raşului.

Aviatică la Braşov. Despre concursul 
4  de aviatică, ce se va aranja Duminecă în 
f  31 Iulie c. mai dăm următoarele date: 

Biroul central din Braşov (tipografia Herz, 
Strada Vămei Nr. 22) ă luat măsuri mari 
ca pentru o aglomeraţiune mare, cum este 
de aşteptat, a mulţumi pretenţiunile pu
blicului din toate punctele de vedere. T ri
bunele şi locurile de şezut, locuri stabile 
pentru automobile şi locurile de stat cari 
înpreună la un loc au un teren de 
25000 de persoane comod, vor fi aşa clă
dite şi împărţite, că toată aglomeraţia nu 
va suferi nici o îmbulzeală. Trenurile lo
cale (Tramvaiul) circulă în intervale scur
te : din oraş la gară, din oraş la staţiunea 
Bartolomeiu, de la Săcele în oraş şi la 
gară, de la staţiunea Bartolomeiu ia gară. 
Vizitatorii cari sosesc din Sibiiu şi Făgă
raş nu au nevoe a se da jos ia staţiunea 
Bartolomeiu ci pot merge până la gara 
centrală, de unde sunt nenumărate trenuri 
separate cari duc pe vizitatorii la locul

de aviaţiune. Preţurile de ducere sunt: 
clasa ii 60 fileri tour şi retour, clasa III 
40 fiieri tour şi retour. Pe piaţa de tră
suri în oraş asemenea la gară şi staţiu
nea Bartolomeiu aşteaptă trăsurile pe 
vizitatorii. Taxa acestora până la locul de 
aviaţiune şi retour 6 Cor. Cari taxe sunt 
ficsate de prefectura poliţiei locale şi nu 
e permis a lua mai mult. De oare-ce ex
cepţional va fi o mare aglomeraţie de 
străini şi hotelurile nu vor ajunge, este 
îngrijit ’ pentru locuinţe particulare, de 
aceea locuinţele particulare, cari stau la 
dispoziţie cu odăi corăspunzătoare sunt 
provăzute cu preţuri fixe moderate, pe 
una sau mai multe zile de căpătat. Co
mande de asemenea natură trebue făcută 
de timpuriu în tutungeria d-lui Victor I. 
Strada Vămii No. 30, care este încredin
ţat cu plasarea străinilor din partea în
treprindere) Aero-Clubului. Este de reco
mandat, ca biletele de intrare să fie 
procurate înainte, sau să şi-le cumpere 
la gară înaintea plecării trenurilor sepa
rate Ia cassa de vânzare, de oare-ce cas- 
sele de bilete sunt cam departe, aşa că 
ia sosirea trenurilor ar fi difllcutaţi arşi* 
lua bilele. Locul de sburat, pe care se gă
seşte arena cu legile, tribunele, cu locu
rile de şezut, bufete etc. sunt de 7 chilo- 
metri depărtate de oraş. E aproape de 
linia ferată şi trenurile separate se opresc 
în apropierea locului de aviaţiune. Arena 
este făcută după un plan practic şi spa
ţios şi se poate vedea locui mare la lun
gimea de 300 metri şi o lăţime de la 
izO— 160 metri. Arena e provăzută cu 
bufeturi şi cofetărie, preţurile sunt ficse, 
făcute de prefectura poliţiei şi sunt afi
şate cu table şi nu e permis a se socoti 
mai mult.

Marile manevre ale armatei noastre 
comune, ce erau proiectate a se ţinea în 
Ungaria nordică, nu se vor ţinea din pri
cina boalelor, ce s-au ivit între caii era- 
riaii. După o altă informaţie, manevrele 
se vor ţinea, dar în o altă parte a ţării.

Anuare şcolare. Ni s-au trimes până 
acum următoarele anuare şcolare:

— Anuarul X LV I al gimnaziului gr. 
or. român din Braşov, al şcoalei rea’e şi 
al şcoaleior centrale primare pe al 60-lea 
an şcolar 1909-10, publicat de Virgil OnL 
ţiu, director.

—  Raport despre institutele de învă
ţământ gr. cat. din Blaj: Gimnaziul supe
rior, institutul pedagogic şcolar de aplica
ţie, şcoala de fete, şcoala învăţăceilor de 
meserii şi negustori şi azilul de copii, pe 
anul şcolar 1909/10.

—  Anuarul gimnaziului sup. gr. cat* 
şi ai şcolii, popor, elementare gr. cat. din 
Beiuş, pe anul şcol. 1909/10, publicat de 
Vasilie Dumbravă, director.

—  Programa şcolii civ. gr. cat. de 
fete din Beiuş a diecezei gr. cat. da Ora- 
dea-mare, pe anul şcoiar 1909/10, de Vasi
lie Stefanica director.

Pentru inundaţii din Bănat, a aranjat 
Reuniunea sodalilor români din Sibiiu o 
convenire. Venitul curat ai convenirii s’a 
împărţit astfe l: Cor*. 124 s’au trimis fra
ţilor nenorociţi din Caraş-Severin; câte 
10 cor., s-au adaus la fondul de 20 bani 
pentru cumpărarea unei case cu hală de 
vânzare şi ia fondul Victor şi Eugenia Tor- 
dăşianu pentru ajutorarea femeilor sărace, 
câte 5 cor., fondului Bechnitz şi fondului 
jubilar Nic. Cristea.

a se privi mult urtul pe altul, trăiră lao
laltă vre-o două săptămâni, până când ple
că lata. înainte de plecare ea ruga pa ta- 
tăl-său să meargă împreună pe malul râ
ului la primblare. Andreici ii împlini ru* 
garea, deşi îi venea greu a merge la prim
blare. ziua în ameaza mare, la vederea 
tuturor oamenilor cinstiţi, cu »actriţa« cu 
o »perde-vară«.

I — Ce frumoase regiuni sunt aici —

I zise ea entuziasmată. Ce prăpăstii şi ce 
peisagiuri înverzite. Doamne, ce frumos e 
locui meu natal. Şi începu să plângă.

—  Aceste regiuni ocupă numai de 
giaba locul, îşi gândi Andrei Andreici ui- 

f tându-se la prăpăstii cu o privire lungă 
şi neputând pricepe de ce e încântată 
fiică-sa. —  Ele atâta folos aduc, cât lap
tele de ţap —  îşi zise el.

Ea însă plângea, plângea şi respira 
aerul cu lăcomie, ca şi când ar fi simţit. 

| că nu mult timp va mai avea să-i respire...

f Andrei Andreici clătină din cap, ase
menea unui cat pişcat de muşte şi începe 

| a face la cruci, ca să alunge tristele adu- 
I ceri aminte...
t; !

— Pomeneşte, Doamne, pe răposata; 
ta roabă, pe curtezana desfrânată Maria ;

—- şopteşte el —  şi . ii iartă toate pă
catele.

Cuvintele necuviincioase de nou i-au 
eşit pe gură, dar el nici nu observă: 
ceea ce a devenit odată credinţa unui om, 
nu e în stare să o scoată, nu predicile 
părintelui Grigore, dar nici cel mai radi
cal mijloc 1 r.

Macarjevna suspină şi şopteşte ceva* 
Mitjka, băiatul cu mâna seacă, sta adân
cit în gânduri.

»..Unde nu-i suferinţă nu e durere, 
nici suspin...« cântă diaconul cu glas tre
murător, acoperindu-şi obrazul drept cu 
mâna.

Din cădelniţă se ridică un fum al
băstriu şi se scaldă în razele de soara ce 
întră pieziş pe fereastră şi împart în două 
părţi sţaţul gol, posomorât al bisericei. Şi 
se pare, ca şi când cu fumul ar pluti în 
razele de soare însuşi spiritul răposatei. 
Norii de fum, care se aseamăuă cu buclele 
unui copil, se învârt, se înalţă spre fe
reastră, ocolind cu sfială doliul şi durerea, 
de care sunt cuprinse aceste sărmane 
fiinţe.

Himen. D*1 Gheorghe Pretorián, adv. 
în Bucureşti şi Livia Rusu din Braşov, că
sătoriţi. Felicitările noastre!

0 întrebare. Ni se cere publicarea ur
mătoarelor : A doua zi de Crăciun a. 1909 
1910, învăţătorii români din ţara »Bârsii« 
au arangiat In comuna Codlea o produc- 
ţiune corală-teatraiS. Cu ocasiunea acelei 
petreceri a rezultat un venit curat de 20 
cor. Cassarui acelei petreceri a fost direc
torul şcolar, Ioan Sporea din Feidioară, 
pus în aceea funcţiune din încredinţarea 
învăţătorilor ce constituiau societatea. De
oarece nici până în ziua de astăzi nu s’a 
făcut din partea d-lui cassr I. Sporea nici 
o dare de samă despre rostul şi destinaţia 
veniţului incurs la aceea producţiune, în
treb la insistinţa mai multor colegi şi ca 
notar al fostei societăţi —  că ce s’a făcut 
cu cele 20 cor., rămase ca venit curat? 
11 rugăm să ne dea pe această cale un 
răspuns lămurit.

Atentatul contra Iui Maura. Despre 
atentatul contre fostului prim ministru 
spaniol Maura se mai scriu următoarele:

In momentul când fostul prim mini
se cobora din vagon şi săruta un prietin 
ce venise întru întâmpinarea sa, un tânăr 
modest îmbrăcat, a tras trei focuri de re
volver Browning asupra lui, râoindu-1 fără 
gravitate la braţ şi la picior. Prietinul lui 
Maura a fost rănit la picior.

Atentatul a produs o panică teribilă 
în gară.

Ofiţerii voiau să linşeze pe atenta
tor şi poliţia a avut mult de lucru pentru 
a-1 putea păzi de furia mulţimei.

Atentatorul se cheamă Manuel Posa 
Rocca. El a fost arestat. Dus ia poliţie, a 
declarat, că nu avea intenţiunea să omoa
re pe fostul prim ministru ci voia numai 
să-i lase un mic suvenir pentru măsurile 
ce le-a luat cu prilejul revoluţiei din Bar
celona. Medicii declară că rănile lui Ma
ura nu prezintă nici un pericol şi că se 
vor vindeca până în câteva zile.

Femeile din haremul fostului Sultan
cauzează multă bătaie de cap guvernului 
otoman. In una din zilele trecute s’a ocu
pat şi camera turcă cu ele. Ministrul de 
finanţe a constatat, că numărul acestor 
femei e de 246 împreună cu servitoarele. 
Ele cer o despăgubire de vre-o 4 milioane 
de fi nţi turceşti. Statul nu voieşte să le 
dea această sumă, dar ministrul a propus 
să li se acoârde penziuni mai mici dela 
100— 500 piaştri (18—90 c.) lunar. Cu acest 
proiect s’a ocupat camera şi mai mulţi 
deputaţi au fost de părere, că penziile 
sunt prea mari.

—  Trebue măritate — au strigat 
unii din deputaţi.

Ministrul a declarat însă. că aceasta 
merge greu, deoarece ele stau singure în 
lume, nu se ştie nici de unde sunt.

Alţi deputaţi au zis, că fiind eie mai 
cu seamă arabe şi albaneze, să le trimită 
în Arabi a şi Albania. Deputaţii albanezi şi 
arabi s’au revoltat.

— Asta ar mai lipsi —  ziceau e*, să 
ie ţinem noi. Nouă nu ne trebue.

In cele din urmă camera a primit 
proiectul ministrului de finanţe.

Cu adânc sentimentdo recunoş- f i  
tînţă, aduc mulţumită tuturor ace- 8  
lora, cari din incidentul dureros a 

| trecere) din viaţă a neuitatului meu 
soţ Dr. Vasile Fodor, au avut bună
voinţa de a veni întru mângâierea 
familiei meie, adânc îndurerate. In 
deosebi esprim adevărata mea mul- 

j ţumită domnilor preoţi: Petru Simu 
j din Câmpeni, Romul Marcu din Bis- 
! tra, Nicolae C. Ponoreanul din Pono- 
j rel, Iosif Arieşan din Certegea, Izi- 
dor Butnariu din Roşia, iuiiu Suciu 
din Abrud şi Laurenţiu Nicoară din 
Bistra, precum şi domnilor diaconi 
Corneliu Baş şi Longin Corcheş, cari 
au binevoit a da scumpului nostru 
răposat ultimul onor, celebrând la 
înmormântare; precum şi corului bi- 
serieei gr. cat. din Roşia, care a ese- 
cutat cântările funebrale şi meseria
şilor români din Abrud şi Abrudsat, 
cari au luat parte în corpore la înmor
mântare.

Sinceră mulţumită aduc mai de
parte d-lor Dr. Candin Da vid adv. şi 
Ioan Simu preot în Abrud pentru 
frumoasele vorbiri ce le au rostit la 
mormânt.

Abrud, 20/VII 1910.

Văd. Antoaneta Fodor.

Internatul de fetiţe en şcoală de me
naj şl de industrie easnici din Braşov-

înştiinţare pe anul şcolar 1910—1911.

» Reuniunea femeilor române din B ra 
şov* aduce la cunoştinţă condiţiunile de 
admitere în »Internatul de fetiţe cu şcoală 
de menaj şi industrie casnică«.

Reuniunea întreţine şi subvenţionea
ză acest Internat cu o sumă însemnată, 
spre a putea primi eleve cu taxe cât se 
poate de reduse.

In Internat se predă învăţământ prac
tic şi teoretic.

învăţământul practic cuprinde; pre
gătirea bucatelor, întreţinerea locuinţei, 
spălatul şi călcatul, legumăritul, croitul de 
rochii şi de rufărie, cusutul cu maşina, di
ferite lucruri de mână până la cele mai 
variate broderii, ţesutul la războiu dela 
cele mai simple pânzării până la covoare 
colorate ş. a.

învăţământul practic se completează 
cu învăţământul teoretic, tratând despre 
teoria bucătăriei, teoria ‘croitoriei, conta
bilitate şi chemie culinară, igienă; apoi, 
religiunea, limba şi literatura română, ma
ghiară şi germană, cântări, desen ş. a.

încăperile internatului s’au mărit şi 
corespund pe deplin regulelor igienice, a- 
vând şcoala şi atelierele de lucru într’o 
clădire separată, situată împreună cu clă
direa principală într’o frumoasă grădină, 
proprietatea Reuniunei.

Taxa pentru întreţinerea complectă 
(inclusiv spălatul) este de 36 cor. pe lună; 
la aceasta se mai adaugă o taxă suple- 
mentară de 4 cor. pe lună, pentru învă
ţământ, îngrijire medicală şi băi. —  Ta
xele se plătesc anticipativ, în total lunar 
40 cor.

Primirea elevelor în lnterdat se face 
cu începere dela 25 August st. v.; de 
oarece numărul locurilor este limitat, pă
rinţii sunt rugaţi a anunţa cât mai din 
vreme înscrierea.

Pentru a putea fl primite în Internat, 
elevele vor trebui să aibă vârsta de 12 
ani, să prezinte certificat de şcoală şi 
revaccinare.

La intrare în Internat, elevele pe 
lângă hainele şi rufele trebuincioase vor 
trebui să-şi aducă aşternut de pat (saltea, 
perină şi plapoma cu rufăria lor.)

In ceeace priveşte îmbrăcămintea ele
velor înştiinţăm pe părinţi, că pentru re
ducerea cheltueliîor şi pentru uniformitate 
s’a reglementat un costum uniform pre
cum şi şorţuri uniforme, pe cari elevele 
trebue să şi le facă în Internat.

In legătură cu acest Internat Reuni
unea întreţine şi un Orfelinat, în care se 
primesc fetiţe române, orfane şi sărace pe 
cheltuiala Reuniunei. — Pentru ocuparea 
acestor locuri se publică concurse.

Informaţii se pot lua dela Direcţiu
nea internatului, Şirul Spitalului Nr. 10.

M aria B. Baiulescu, Ioan Lengeru,
preşedintă. secretar.

ULTIME ŞTIEL
Vâîfirii de mante, 26 Iuliu. Un 

enorm scandal urmat de bătaie s’a 
îatâmpîat alaltăeri aici, în următoa
rele împrejurări :

La o reprezentaţie teatrală ce 
se dăduse acolo de cătră nişte ar
tişti, subiectul piesei (sau o parte) 
era împotriva d-lui Iorga; lucrul a- 
cesta se zice a indignat o parte din 
public şi chiar uoul dintre artişti, a 
fost contra gestului făcut de un alt 
artist, asupra persoanei d lui Iorga.

De aci ău pornit, mai întâiu 
fluerâturi, apoi două palme date de 
o d-nă unuia din artişti, scandalul 
era mare, dacă nu intervenea la 
timp d. poliţei din localitate.Atena, 26 Iulie. Eri s’a judecat 
procesul indivizilor arestaţi în cali
tate de instigatori ai actului de pi
raterie de pe vaporul românesc „îm
păratul Traian“, săvârşit la Pireu.

Toţi acuzaţii au fost achitaţi.
Milano, 26 Iulie c. Eti a bântuit 

aici şi în împrejurimi un ciclon teri
bil, care a descoperit case şi a des- 
rădăcinat pomi. Pagubele sunt enor
me. Până acum să semnalează 60 
morţi şi 500 răniţi.

Proprietar : Dr. Aurel Mureşianu.
Succesorii.

Redactor respona: Ioan Spuderea.
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fierărie

Braşov, strada vămii 16. (Etagial I.)

Despărţământ special de unelte de casă, de bucătărie şi economie, 
mobile de fier, întocmiri pentru canalizare şi de băi.

P o k o l  S á r  ^ae n&m°l de un e êct fără părechie contra durerilor 
-• ^  5 de reumatism şi Podagră. Regiune frumoasă cu brădet
Trenuri industriale. Preţuri moderate în restaurante şi vilegiaturi. Pros
pecte la arendaş, sau direcţia băilor. In comună se află băi feruginoase, 

pentru femei băi calde de vană.
Apa minerală «HORGÁSZ» şi «HANKÔ» afară de cartel. Apă răcoritoare 
şi sărată alcalică cu iod, bogată în accid carbonic, de efect miraculos con
tra boalelor de stomac, intestine şi gâtlej. Cură de beut. Beută cu vin este 
de un gust bun şi plăcut Pentru birtaşi indispensabilă. Se află în Bra
şov în toate birturile. Deposit en gros şi detail pentru Braşov si jur la

W ilhe lm  Dresnandt,
Braşov, strada Vămei Nr. 23. Telefon 318.

M agazin cu ape minerale. Preţuri: 1 sticlă en gros (minimum 25 
sticle) sticla 12 b. în detail 14 b. de 1/2 litru en gros 10 bani, in detail 12 b. 
Manipulant de băi şi ape minerale: S Í(J ÍS lH llftd  SdRIUÎJ

b Kovasna, afară de Cartel.

.umpăaţi cartea veselă şi hazlie alui Noia-Oar<Jta:

SU C II
IIIIIIIIIIIIIIIIHIIIIIIIIHIIHII

pe Promenadă.
mimiummumim iHiînmnmmumm

„Viădeasa“
institut de credit şi economii socie* y 
taté pe acţii, B.-Huedin (B -Hunyad.)

Concurs.
Institut de credit şi economii 

„Vlâdeasa“ din Huedin publică con
curs pentru ocuparea postului de 
practcant cu tarmin până în 8 Au
gust st. n. Salarul anual 960 coroane.

Reflectanţii la acest post au să 
dovedească, că au absolvat şcoala 
comercială şi că sunt deplin sănătoşi.

După un an de probă, in caz că 
va corespunde va fi denumit de 
funcţionar. Postul este de a să ocu
pa inmediat.

Bânffyhunyad, (Huedin) la 22 
Iulie 1910.

Direcţiunea.

Vânzoala Filisteilor, viclenia Vulpoilor Cornetul Hăluia, şi alte minunăţi întâmplate 
acum, şi scrise cu mult haz pe multe pagini pentru popor. Coperta originală repre" 
zintă pe vestitul opşitar în sat Ia iei, pecând istoriseşte despre baron ligi şi despre 
— Gdîiatu lor. ect. ect. Călăuză la vânzoala viitoare. Preţul .40 bani (20 cruceri) — 

Se poate comanda delà librăria A. Mureşah Braşov, şi delà Administraţia 
' WfÈF Gazetei Transilvane». Vânzătrilor rabatul C L V e r e n i t  "Ş jf i

T uturor acelora cari călătoresc sfcu se reîntorc acasă din România li-se reco-

mandă Schimbătoria de hani la Tutungeria d-lui

5
Zaraf, Strada Hirşer Nr. 4 Braşov.

Onorabilul com erciant ţine de a vinde 

m uşteriilor săi „ Z A C H E R L I N “  cerut de 

ei, care are e fect incom parabil de bun, şi nu 

un alt surogat.Din nefericire mai existăşi alţi comercianiţ!
.D e  aceia a v e r i s i u i  pe amicii vevitabi- 11 111 „Zaherlin“ de a băga b i n e  tle s e a m ă ,  să nu li se vânză sticle cu Zacherlin. bine imitate, ci să observe ca numele „Zacherlin-“ să fie puse Iepe

Tipografia Murăşanu, Braşov.


